



“平安宁波”系列专题报道之一

砥砺磨剑 打造宁波公安核心战斗力



近年来，宁波公安机关主动适应动态化、信息化条件下维护稳定和社会治理工作面临的新挑战、新问题，坚持从民意需求出发，以实战、实用、实效为导向，坚持一手抓建设、一手抓培训，全力打造“全时空、全过程、全覆盖”的信息主导警务，切实提高信息应用、合成作战、基础工作水平，打造宁波公安核心战斗力。尤其在打击犯罪方面，全市各级公安机关创新打击战法，深入打击命案等严重暴力犯罪、侵财型犯罪、环境污染违法犯罪、食品药品安全犯罪等关乎民生焦点、人民群众关心关注、反映强烈的违法犯罪行为，努力为群众打造平安的生活、工作环境。

石承承 俞敏 杨华



关注热点保民生

今年3月11日，海曙公安分局联合辖区食药监部门，对宁波世贸大厦“韩合”美容中心例行检查时，发现可疑的肉毒素、玻尿酸等美容产品500余件。经食药监部门鉴定确认，所扣药品都没有标示进口药品批准文号或国产药品批准文号，依据药品管理办法有关规定，这些都是假药。

短短1个月，由警方和食药监等部门组成的专案组远赴广东、江西、河北等地调查，彻底清查覆盖全国30个省、市，集生产、销售、使用为一体的制售假药产业链，将主要犯罪嫌疑人全部抓获。

不仅仅是美容产业，在任何一個关系群众生命健康、生活稳定的领域，都能看到警方严查、严管、严治的身影。

自去年11月上旬，环保部与公安部联合发文，明确环保、公安双方将建立联席会议、紧急案件联合调查等七项工作制度，同时进一步明确公安、环保在联合打击污染环境违法犯罪活动中的职责分工以来。在市委、市政府主要领导直接关心下，全省第一个专司打击环境犯罪部门——宁波市公安局环境犯罪侦查支队正式挂牌成立，切实共同肩负起保一方生态环境安全的重任。

去年12月至今，全市共查处污染环境犯罪案件75起，逮捕70人，移送起诉114人，破获省督案件3起、市督案件8起。

自公安部今年1月25日部署开展“打击食品犯罪保卫餐桌安全”专项工作以来，我市公安机关会同相关部门重拳出击，在专项行动的第一阶段，全市各地共侦破食品类案件31起，捣毁窝点11个，对70名违法犯罪人员采取强制措施。下一阶段，市公安局治安支队将专门成立食品药品侦查大队，展开对食品药品安全问题的常态化严查、严管、严治。

全力攻坚破命案

今年6月18日11点，奉化锦屏街道发生一起命案，河南籍男子关某被人发现死在茗山路一企业宿舍内。经现场看勘查、法医检验认定系他杀。

奉化市公安局立即启动命案侦破机制，不到3个小时，就发现河南籍男子王某有重大作案嫌疑。次日下午2点在江北区将其抓获。此时，距离案发仅27个小时。

命案等恶性案件一直是警方的打击重点，近年来，全市各级公安机关牢固树立“命案必破”理念，把侦破命案作为展现警方“无坚不摧”的过硬品牌，不断提升攻坚克难的核心战斗力，命案破案率逐年上升，有力地震慑了犯罪。

为最大程度地抓住案发后的48小时这个黄金时段，宁波警方坚持快出警、快勘察、快走访、快抓获、快审讯的“六快”原则，各个环节快速响应、高效运转、衔接严密，为侦破命案赢得先机、赢得主动。

据了解，今年以来，我市命案发案数共发50起，同比下降24起，下降比率达48%。全市公安机关共破获48起现行命案，破案率达96%。同时，各级公安机关还不断加大攻坚力度，加强命案积案梳理分析，集中优势警力狠抓命案积案破案行动，共破获了5起年前的命案积案，破案绝对数居全省前列。



民警在查看监控视频。



民警调集证据，进行案情研判。



犯罪嫌疑人被抓捕归案。

创新战法打侵财

今年伊始，我市公安机关通过一起普通的街面扒窃犯罪线索，经过缜密侦查，层层推进，摸清了一个成员多达50余人的特大扒窃和车盗犯罪团伙。3月25日深夜10点至次日凌晨5点，市公安局指挥部部署海曙、江东、鄞州等地的公安机关和多个警种，开展专案集中收网行动，一举抓获“盗、收、销”违法犯罪嫌疑人61名，当场缴获一批赃物和作案工具。收网行动后5天，海曙、江东、江北、鄞州扒窃案件环比下降83.9%。

我市公安机关还不断探索打击侵财案件新战法，针对打击职业化侵财犯罪的实际，改变以往仅靠便衣抓现、简单串并等难伤犯罪分子“筋骨”的浅层打击手段，整合各警种力量，创新构建整合信息为基础的精确化侦查、集群化作战模式，对重要线索侦查到底，并通过侦查逐步摸清犯罪网络，最终开展“点穴式”集群收网，给犯罪团伙以斩草除根式的打击。

今年上半年，全市各级公安机关突出打击主线，创新打击战法，深入打击人民群众反映强烈的侵财型犯罪，共破刑事侵财案件6888起，打掉侵财犯罪团伙330个，其中5人10起以上案件的团伙36个、电信(网络)诈骗犯罪团伙11个。移送起诉侵财犯罪嫌疑人3165名，同比上升10.1%，全市立刑事侵财案件36905起，同比下降7.38%。

我市在实践中摸索提炼出的“精确打击侵财型犯罪新模式”经验做法，得到了省公安厅领导的高度肯定，认为该战法破解了多年来困扰公安机关的控案难题，有力提升了人民群众的安全感，要在全省全面推行。

提升队伍抓根本

刑侦人员提取指纹、侦查人员查找线路，图侦人员分析监控、巡控人员守候设卡……各种新技术，新战法的应用，说到底还是对人才的培养和应用。

就拿现在案件侦破中用到最多的视频监控来说。很少能通过视频直接锁定犯罪分子的体貌特征或犯罪证据，能否将“非目标图像变化”和案件的侦破联系起来，考验的就是负责视频追踪民警的本事。

以市公安局江东分局刑侦大队为例，该大队从提升破案成效和打击规模为着手，以实战化、专业化、协作为导向，狠抓视频监控系统的建设、管理和应用，把孤立的监控联网，不断盘活社会面上的视频监控信息资源；将视频侦查和传统的跟踪贴靠、守候伏击等手段凝结核，进一步拓宽视频侦查的范围，也成为该大队推进视频系统建设的亮点。

目前，全市各县级公安机关都已建成了专门的视频侦查专门队伍。与此同时，市、县两级打击犯罪合成作战室的建设，也进一步打破了警种间技术力量的分割壁垒，创新合作作战机制，制定工作规范流程，积极推动多警种协作，为实战提供了强大的手段支撑。在鄞州，分工合作的模式逐渐形成：基层派出所定期对辖区内监控进行检查，确保其正常运作，遇到案发时能及时调取监控，而刑侦大队则侧重对视频信息进行深度研判。

在实际工作中，还涌现出了一批专家型的人才，这其中，既有像镇海分局刑侦大队教导员金国民这样老骥伏枥，依旧在为刑侦事业贡献自己力量的老民警、老专家，也有像信息应用尖兵洪素蓉、DNA检验专家林锦锋、全国法医协会理事庞宏兵、刑侦破案行家王胜甫等一大批年富力强的中坚力量，更有大批刚从高等院校毕业、胸怀远大理想的年轻民警投身到打击犯罪，维护社会和谐的事业中，为我们这座城市的平安，奉献着自己智慧和汗水。

(本版图片均为资料图片)